Урок окружающего мира
3 класс

УМК «Школа России»

Учебник «Мир вокруг нас» под ред. А.А.Плешакова.

Тема: В царстве грибов.
Вид: Урок изучения нового материала.

Тип: Урок на проблемной основе.

Межпредметные связи: литературное чтение.
Автор - составитель: Долбищенкова Елизавета Матвеевна.
Цель: дать представление о грибах как отдельном царстве природы.

Задачи: 

1) Обобщить признаки растений и животных, сформулировать признаки грибов как отдельного царства природы, их значение в природе и жизни человека.

2) Учить различать съедобные и несъедобные грибы. 

3) Развивать внимание, память, мыслительные операции (анализ, синтез)
4) Воспитывать бережное отношение к объектам окружающего мира, осознание ценности всех живых существ в природе.

Базовые понятия урока:

1. Грибы – отдельное царство природы.

2. Съедобные и несъедобные грибы.

Оборудование:
Для учителя: компьютер, программа  PowerPoint2003, мультимедийный проектор, экран, упаковка таблеток пенициллина. 
Для учащихся: учебник «Мир вокруг нас» под ред. А.А.Плешакова,  рабочая тетрадь под ред. А.А.Плешакова, таблицы для групповой работы.
Медиаматериалы: презентация, видеоролик «Как растут грибы» на сайте
http://vsyako-razno.ru/2434-kak-rastut-gribi.html 
Образовательные результаты, которые будут достигнуты учащимися:

1. Знание о признаках грибов как отдельного царства природы, их значении в природе и жизни человека.

2. Умение определять съедобные и несъедобные грибы.
Ход урока.

1. Организационный момент.
2. Повторение изученного.

- Чтобы узнать тему нашего урока, разгадаем кроссворд  (слайд 2).
Загадка появляется при нажатии на стрелку напротив нужных клеток, после отгадывания при нажатии на эту же стрелку появляется слово-разгадка. 

После разгадывания последнего слова учитель спрашивает детей:

- Как одним словом назвать всех живых существ, названных в кроссворде? (животные).
При нажатии последней стрелки появляется слово «Животные»

- Каких животных мы вспомнили. К каким группам они принадлежат? (гусь – птица, улитка – моллюск, остальные – звери).
3. Постановка темы.

- Если вы внимательно посмотрите на кроссворд, то узнаете тему нашего урока. (Грибы)

При нажатии на стрелку возле последнего слова появляется вертикальная стрелка и выделяется слово «Грибы».

- Сегодня мы будем говорить о грибах. Но сначала проверим ваше домашнее задание.
4. Проверка домашнего задания.

Работа в группах.

   Дома вы должны были вспомнить  признаки растений и животных. У каждой группы на столе лежит таблица. У некоторых «Растения», а у других «Животные». Сейчас группы поработают и заполнят каждая свою таблицу, в соответствии с планом исследования.  

Приложение 1.

Группа, которая закончит первая, выступит, а другие группы с такой же таблицей будут дополнять. Если возникнут трудности, можете полистать учебник и рабочую тетрадь.
План исследования:
1. Внешний вид, типичные для представителей царства части тела. 

2. Чем могут питаться? Могут ли самостоятельно вырабатывать питательные вещества?

3. Могут ли передвигаться самостоятельно?

4. Какие условия нужны для роста и развития?

- Что мы уже узнали о растениях? (слайд 3) 
- А что мы знаем о животных? (слайд 4)

- На уроке эти таблички нам понадобятся.

5. Постановка проблемы. 

-  Приведите примеры растений и животных с указанием групп.

- А в какое царство вы отнесете грибы – растения или животные. Обоснуйте свой ответ (слайд 5) - по щелчку появляется вопрос.

- Вы высказали разные мнения, но не смогли их доказать. Может, вы хотите что-то спросить у меня? (Почему грибы относятся к третьему царству природы?)

(слайд 6).
- Вот на этот вопрос мы и найдем ответ сегодня на уроке.

6. Актуализация знаний.

- Но сначала давайте вспомним, что мы уже знаем о грибах. Из каких частей состоит гриб? (шляпка, ножка, грибница) – слайд 7.

- А если мы заглянем под шляпку, то на какие группы мы сможем разделить грибы, в зависимости от строения шляпки? – слайд 8 (пластинчатые – нижняя часть шляпки состоит из пластинок, и  трубчатые – похожа на губку).

- Да, снизу у шляпки одних грибов слой трубочек. Это трубчатые грибы. К ним относятся подберезовик, подосиновик, боровик. У других - слой пластинок. Это пластинчатые грибы. К ним относят: грузди, сыроежки, шампиньоны. 

7. Работа по теме урока.

- А вы знаете, что в лесу мы видим не сами грибы, а только плодовое тело гриба, состоящее из шляпки и ножки, а сам гриб скрыт под землей. Что у гриба под землей? (грибница) – слайд 9. Из чего состоит подземная часть? На что она похожа? (Состоит из множества нитей. Похожа на паутину.)

- Грибница. Она всасывает из почвы воду с растворенными в ней минеральными солями.

- Давайте повторим, из каких частей состоит гриб.

   - Изучая грибницы разных грибов, люди заметили, что очень часто эти тонкие белые нити, самым тесным образом сплетаются с корнями растущих деревьев. Растет береза, а корни ее сплетены грибницей подберезовика. Грибы получают питание от деревьев или гниющих остатков этих растений - гнилушек, пней. Деревья, в свою очередь, получают пользу от грибницы  (слайд 10).
   Грибница снабжает дерево дополнительной влагой и минеральными веществами.
   - Вот грибница – это и есть сам гриб, а мы собираем его плодовое тело. Ученые насчитали на Земле более 100 тысяч разнообразных грибов. Плодовые тела у разных грибов могут быть очень разнообразными.

Из шляпки и ножки состоят шляпочные грибы – они похожи на зонтик (слайд 11).
   -  А есть грибы, плодовые тела которых похожи на цветы, мячики, бокальчики, камни, рожки. Посмотрите на такие необычные грибы – трутовик, дождевик, бокальчики, чага, рогатик (слайд 12)
   - А вот это – грибы-карлики (слайд 12). Они очень-очень маленькие, нужные человеку. С помощью дрожжевых грибов делают тесто для хлеба, кефирные грибки сквашивают молоко, а из плесневых грибков добывают пенициллин – это нужное лекарство.

   - Давайте откроем учебник и посмотрим, какие еще существуют грибы – с.119. Они занесены в Красную книгу России, потому что встречаются теперь очень редко.
- Найдите среди них шляпочные и назовите их.

- Подумайте, на растения или животных похоже внешнее строение гриба?

8. Физминутка «Грибы»

Мы по лесу шли, шли (дети маршируют)

Белый гриб нашли (разводят руками)

Раз - грибок, два – грибок (наклоны)

Вот и полный кузовок (показывают руками)

   - А давайте теперь попробуем найти ответ на вопрос, заданный вами в начале урока.
- Есть такая поговорка: «Растут, как грибы после дождя» (слайд 14). 
- Почему так говорят? (Много грибов появляется после дождя, когда выглядывает солнце и нагревает мокрую землю).
- Так что нужно грибам, чтобы они быстро росли? (влага, тепло, питательная среда)
(слайд 15).

   - А какие еще живые существа нуждаются в тепле и влаге для хорошего роста и развития? (растения)

   - А давайте вспомним (слайд 16), что еще нужно растениям для хорошего развития? (свет)

- Для чего растениям нужен свет? (Под действием света растения вырабатывают питательные вещества)

- А грибам свет не требуется, они могут расти даже в темноте. А раз им не нужен свет, то что их отличает от растений? (Они не вырабатывают питательные вещества сами)
- И какой вопрос тогда возникает? (Чем же тогда питаются грибы?) – (слайд 17).
- Вспомните, где любят расти грибы? (на старых гнилых пнях, плесень растет на старых пищевых продуктах). Просмотр видеоролика «Как растут грибы»
   - Давайте прочитаем учебник на странице 118.  
Как же питаются грибы? (они всасывают соли из почвы, но сами не производят питательные вещества)
- Если грибы не производят питательные вещества сами, значит они не растения, но может тогда они животные?

- Что мы вспомнили о животных в начале урока, загляните в таблички. 

- Можно ли сказать, что грибы – это животные? (Грибы питаются солями из почвы, как растения,  и останками живых существ, как животные, но они не производят питательные вещества сами и не могут передвигаться).

- Вот вы и ответили на вопрос, почему грибы не относятся ни к растениям, ни к животным. У них есть признаки и растений и животных, поэтому грибы выделены в отдельное царство.

   - Итак, сделаем вывод, почему грибы относятся к третьему царству природы?  
(слайд 18). (По щелчку появляются признаки грибов, а затем дети называют похожие признаки растений и животных с грибами) 
   - Из-за своих свойств грибы широко используются в хозяйстве и приносят большую пользу природе. Теперь, изучив грибы подробнее, вы можете сказать, какую же роль играют грибы в природе и жизни человека? (слайд 19)

   - На какие две группы можно разделить грибы? (Грибы съедобные и несъедобные)
- Какие съедобные, а какие  несъедобные грибы вы знаете? (слайд 20).
(Учитель наводит курсор на названия грибов в следующем порядке и спрашивает детей, куда поместим: бледная поганка, белый гриб, мухомор, опёнок, подосиновик, ложные опята, подберёзовик, лисички, сыроежка, шампиньоны). Во время просмотра этого слайда рассказываются детьми заранее выученные грибные прибаутки:
· Беленький, боровичок, молодой иль старичок,                                                                                                            покажись-ка из-под елки шляпкой или хвойной челкой.
· Очень ловкие ребята - ​конопатые опята,
           застегнув воротники, оседлали все пеньки.    
· Подосиновик- красавец подарил мне свой румянец: 

     мускулистой ножкой гол забил в лукошко!
· Подберезовик-старик хмурится немножко.  

     Он в лесу давно стоит - ​заболела ножка.
· Кто там в солнечном наряде шествует, как на параде?  

     То ростом невелички золотистые лисички.

· Сыроежка-модница, шляп цветных поклонница. 

     Ты ее легонько срежь, да, смотри, сырой не ешь!
Приложение 2.

   - Некоторые съедобные и несъедобные грибы по внешнему виду похожи, их называют грибами-двойниками. Назовите эти грибы, если знаете.
 Найдём ответ в учебнике на стр. 120. 
   - Проверим, что вы запомнили (слайд 21).
После показа последней пары грибов, заранее подготовленный ученик рассказывает грибную прибаутку:
           Чтоб не спутать шампиньон с бледною поганкой,

             загляни под капюшон -  розова  ль изнанка? (дети называют отличительные признаки желчного гриба и подберёзовика, ложного опёнка и 
опёнка осеннего).
   - Для настоящего грибника поход за грибами - радостная встреча с лесом, приобщение к его красоте, к его тайнам. Знают грибники и поговорки, чтобы лучше показались грибы.


· "Кто раньше встает, тот и грибы себе берет".

· "Не ходи в лес с ведром - не губи лесное добро,

Клади их в плетеное лукошко - пускай подышат немножко".

Есть и приметы.

· "На зорьке росистой - гриб крепкий, душистый.

А в знойный день - как гнилой пень".

   - Грибы очень важны, поэтому их нужно беречь и охранять, собирать аккуратно. 
А сейчас мы поговорим о том, как собирать грибы правильно, чтобы не нанести вред себе и природе.  

- Какие правила сбора грибов вы знаете? 
Страница 121 учебника. Прочитайте правила и назовите те, которые не были вами названы  (слайд 22).
Приложение 3.
Ученик: Варите, солите и жарьте грибы.
                Только грибницы не трогайте вы.
                Она словно нить глубоко под землей, 
                Испортишь ее - и не будет другой  (слайд 23).
Выполнение задания в рабочей тетради (с. 55, задание3)

Один ученик работает на компьютере, выполняет тест.
( Тест можно использовать на следующем уроке для проверки домашнего задания.)
Сделаем вывод по уроку. Сравните вывод, сделанный вами, с выводом в учебнике, с.122.

9. Итог урока. Рефлексия (слайды 24-29).
- Какая информация была для вас новой?

- Какие открытия сделали?

- Что удивило сегодня на уроке?

- А что вы знали и раньше?

10.  Домашнее задание.
-  Прочитайте статью «В царстве грибов» (учебник, с. 118-122)

- Задание №4 в рабочей тетради. Поищите в дополнительной литературе материал о грибах и подготовьте маленькое сообщение о каком-нибудь грибе, желательно с рисунком или фотографией (слайд 30).
